

2018年三峡人寿仅实现原保险保费收入0.11亿元，十倍落后于开业时间更晚的北京人寿和国宝人寿

随着险企偿付能力报告相继亮相，“亏损”几乎成为诸多中小保险公司的“接头暗号”。成立不过一年挂零的三峡人寿保险股份有限公司（下称三峡人寿），自然未能幸免。

近日，该公司发布2018年四季度偿付能力报告。报告显示，该季度其实现保险业务收入281.4万元，但净亏损0.22亿元，环比下滑0.47%。而2018年全公司共计亏损0.57亿元。

麦肯锡在日前发布的白皮书中指出，中小保险公司目前面临“内忧外患”共七重困境。从内部来看，从治理到基础投入、产品开发、渠道管理、客户经营、以及品牌打造等方面，相对大公司均处于劣势；从外部来看，市场竞争日益激烈，态势严峻。为此，麦肯锡提出忠告，中小保险公司应切忌“小而全”而要坚持“小而美”。一方面要明白自己是谁、具有哪些禀赋（如股东、地域、行业经验等）；另一方面要深入思索这些禀赋是否能被充分发挥与利用。

作为保险界的新丁，三峡人寿显然有必要听听这位“老师傅”的告诫。

从偿付能力报告来看，三峡人寿开张四个季度均处于亏损状态，且幅度持续扩大。

2018年一、二、三季度，三峡人寿分别净亏损716.6万元、0.13亿元、0.15亿元，加上四季度净亏损0.22亿元，该公司2018年共计亏损0.57亿元。

中国银保监会官网披露的最新数据显示，2018年，三峡人寿仅实现原保险保费收入0.11亿元。而开业时间晚于三峡人寿的北京人寿和国宝人寿，2018年分别实现原保险保费收入1.91亿元、1.28亿元，均高出三峡人寿10倍有余。北京人寿于2017年1月正式获批筹建，2018年2月获得开业批文，而国宝人寿在2018年5月才获批开业。

值得关注的是，三峡人寿的净现金流已持续四个季度为负。数据显示，2018年一至四季度，其净现金流分别为-3.06亿元、-1.09亿元、-5.08亿元、-0.47亿元。

对此，在2018年四季度偿付能力报告中三峡人寿表示，公司本季度综合流动性比率及各种压力情景下流动性覆盖率等指标均大于100%，流动性风险监测指标处于安全区域内，其主要原因是公司为开业一年的新公司，资金充足，投资资产配置也充分考虑了资产的流动性。

总经理任职半年“闪离”

三峡人寿是重庆市委、市政府支持，国务院保险监督管理机构批准设立的全国性保险金融机构，同时也是第一家总部位于重庆的中资寿险公司。于2016年3月23日获得中国保险监督管理委员会筹建许可，2017年12月15日获批开业。

该公司注册资本金10亿元人民币，股东包括重庆渝富资产管理集团有限公司（下称重庆渝富资管）、重庆高科集团有限公司（下称重庆高科集团）、新华联控股有限公司（下称新华联控股）、江苏华西同诚投资控股集团有限公司（下称江苏华西同诚投资控股）、重庆迪马工业有限责任公司（下称重庆迪马工业）、重庆中科建设（集团）有限公司六家大型企业（下称重庆中科建设）。

2018年四季度偿付能力报告显示，截至报告期内，重庆渝富资管、重庆高科集团、新华联控股、江苏华西同诚投资控股均持有20%股权，并列为该公司第一大股东；重庆迪马工业持股15%、重庆中科建设持股5%。不过，据启信宝显示，目前，重庆中科建设持股的5%股权已被其出质。

值得关注的是，虽然该公司成立仅一年有余，但是高管却已现变动。2018年12月21日，三峡人寿官网发布公告称，该公司原总经理安逸民于2018年12月14日以书面形式主动向董事会提出辞职，公司已与其顺利完成了相关工作交接。根据第一届董事会第九次会议决议，指定董事长黎已铭为公司临时负责人，代行总经理职权。

据了解，安逸民曾先后担任中国平安保险公司四川分公司（寿险）部门经理（主持工作），新华人寿四川分公司总经理助理、总经理，新华人寿重庆分公司总经理助理、副总经理，新华人寿总公司银行业务部总经理、法律合规与风险管理部副总经理（总经理级）等职位，2018年6月正式担任三峡人寿总经理一职。

对于安逸民离任的原因，三峡人寿并未给予解释。从官网资料可以看到，作为继任者，黎已铭曾先后担任华泰财险重庆分公司总经理助理，永安保险重庆分公司副总经理（主持工作），人民日报社《中国经济周刊》西南站副站长、新闻发展副主任，万州区人民政府副秘书长，三峡人寿保险股份有限公司筹备组组长等职务。